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23 de octubre, 2003.

SE PRESENTÓ EL SISTEMA DE CARTILLAS NACIONALES DE SALUD, LAS CARTILLAS DE LAS FAMILIAS MEXICANAS.

· El Presidente de la República Vicente Fox, presentó durante la celebración del 60 Aniversario de la SSA el Sistema de Cartillas Nacionales de Salud.

· “Sí Cartillas, Sí Salud”, Forma parte de la estrategia de la SSA para la prevención y promoción de la salud durante la línea de vida.

	


En el marco de la celebración de los 60 años de la Secretaría de Salud, y en reconocimiento de los avances logrados en la salud pública del país durante seis décadas, el presidente Vicente Fox presentó el Sistema de Cartillas Nacionales de Salud, como los instrumentos de promoción de la salud necesarios para que cada persona, independientemente de su edad, género o estado de vida, como pueden ser el embarazo y el puerperio, tengan la posibilidad de llevar el seguimiento de las acciones de prevención y de promoción a las que tienen derecho y que les permitirán ser corresponsables en el cuidado de su salud.

Este sistema se conforma de cuatro cartillas nacionales de salud: la primera de ellas, de vacunación, para niñas, niños y adolescentes de 0 a 19 años; la de Salud de la Mujer, de 20 a 59 años; la de Salud del Hombre, de 20 a 59 años también; y la de Salud del Adulto Mayor, de 60 años en adelante. Las cartillas son para toda la población y son las oficiales de las familias mexicanas.

Este sistema forma parte de toda una estrategia de prevención y promoción de la salud, que consiste en que al interior de las unidades de atención médica deberán otorgarse acciones preventivas de salud que promuevan la calidad, equidad de género, corresponsabilidad y el autocuidado de la salud.

El Sistema está orientado a fortalecer el blindaje sanitario de la población para todo el ciclo de vida, toda vez que a partir de ahora se cubrirán grupos poblacionales que no contaban con una cartilla de salud, como es el caso de los hombres.

La estrategia fue establecida por el Consejo de Salubridad General, mediante acuerdo publicado en el Diario Oficial de la Federación el día de hoy, en el que también se señala la obligatoriedad de que todas las Instituciones del Sistema Nacional de Salud realicen este tipo de acciones, independientemente del motivo de la atención demandada y de conformidad con las políticas de cada institución.

En el evento celebrado en la sede de la Secretaría de Salud, se mencionó que las Cartillas Nacionales de Salud no representan más trabajo para los médicos, enfermeras y promotores de salud, más bien les ayudarán a proporcionar una atención más organizada e integral, orientada a prevenir y promover la salud entre la población.
